

فهرس المصادر والمراجع

- أبو حيان وتفسيره البحر المحيط :للدكتور بدر بن ناصر البدر، مكتبة الرشد ، 1420هـ- 2000م.
- إتقان في علوم القرآن : لجلال الدين عبد الرحمن بن أبي بكر السيوطي ، تحقيق : فواز أحمد زمرلي ، دار الكتاب العربي ، ط1: 1419هـ. 
- أحكام القرآن : لأبي بكر أحمد بن علي الرازي الجصاص الحنفي ، دار الفكر .
- أساس البلاغة :لجار الله أبي القاسم محمود بن عمر الزمخشري ، دار صادر ، ط1 ، 1412هـ .  
- أسباب النزول :للإمام أبي الحسن علي بن أحمد الواحدي النيسابوري ، تحقيق: السيد أحمد صقر ، دار القبلة للثقافة الإسلامية – مؤسسة علوم القرآن ، ط3: 1407هـ- 1987م.
- أسرار التكرار في القرآن المسمى البرهان في توجيه متشابه القرآن لما فيه من الحجة والبيان : لمحمود بن حمزة الكرماني ، تحقيق : عبد القادر أحمد عطا ، دار الفضيلة القاهرة .
- أسلوب التقديم والتأخير في القرآن الكريم :لزيد عمر عبدالله ، إشراف: د. محمد صالح مصطفى – رسالة ماجستير في قسم القرآن وعلومه بجامعة الإمام بالرياض.
- أسلوب الحذف وأثره في إعجاز القرآن الكريم وبيان معانيه :لمصطفى شاهر خلوف ، إشراف: د. محمد بن عبدالرحمن الراوي – رسالة ماجستير في قسم القرآن وعلومه بجامعة الإمام بالرياض ، عام: 1405هـ.
- أسماء الله الحسنى :لعبدا لله بن صالح بن عبدالعزيز الغصن ، دار الوطن ، ط2 : 1420هـ- 1999م.
- أسماء الله الحسنى في خواتم آيات سورة الفاتحة والبقرة :للدكتور: علي بن سليمان العبيد ، دار العاصمة للنشر والتوزيع ، ط1: 1418هـ.
- أصول التفسير وقواعده :للشيخ خالد عبدالرحمن العك ، دار النفائس ، ط3: 1414هـ- 1994م. 
- أضواء البيان تفسير القرآن بالقرآن :لمحمد الأمين بن محمد المختار الجكني الشنقيطي ، عالم الكتب - بيروت.
- إعانة الحفاظ للآيات المتشابهة الألفاظ :لمحمد طلحة بلال منيار , دار نور المكتبات للنشر والتوزيع ، جدة ، ط1: 1424هـ ـ 2003م . 
- إعجاز القرآن البياني ودلائل مصدره الرباني:للدكتور : صلاح عبدالفتاح الخالدي, دار عمار للنشر والتوزيع –عمان , ط1 ، 1421هـ 2000م . 
- إعجاز القرآن الكريم :للأستاذ الدكتور فضل حسن عباس. سناء فضل عباس ، دار الفرقان للنشر والتوزيع ، ط4: 1422هـ- 2001م.
- إعجاز القرآن الكريم بين الإمام السيوطي والعلماء ( دراسة نقدية تاريخيه ) : لمحمد موسى الشريف، دار الأندلس الخضراء ، جدة ، ط2: 1422هـ -2002م .
- إغاثة اللهفان في ضبط متشابهات القرآن :لعبد الله عبد الحميد الورّاقي ، دار القمة – دار الإيمان .
- إمعان النظر في نظام الآي والسور :للدكتور محمد عناية الله أسد سبحاني ، دار عمار، ط1: 1424هـ-2003هـ.
- إملاء ما منّ به الرحمن من وجوه الإعراب والقراءات في جميع القرآن :لأبي البقاء عبد الله بن الحسين بن عبد الله العكبري ، ت 616هـ ، دار الكتب العلمية – بيروت ، ط1 : 1399هـ. 
- أنواع التصنيف المتعلقة بتفسير القرآن الكريم :للدكتور: مساعد بن سليمان بن ناصر الطيار ، دار ابن الجوزي – السعودية ، ط1 : 1422هـ.
- أوجز البيان في متشابه القرآن :للسيد محمود محمد سند , ط1 : 1413. 
- الإصابة في تمييز الصحابة :لابن حجر العسقلاني ، دار الكتاب العربي. 
- الإعجاز البياني في ترتيب آيات القرآن الكريم وسوره :لمحمد أحمد يوسف القاسم ، ط1: 1399هـ- 1979م.
- الإعجاز العددي في القرآن الكريم :لعبدالرزاق نوفل ، دار الكتاب العربي ، ط5 : 1407هـ- 1987م. 
- الأعلام قاموس تراجم لأشهر الرجال والنساء من العرب المستعربين والمستشرقين :لخير الدين الزركلي ، دار العلم للملايين – بيروت ، ط11: 1995م. 
- الإيقاظ لتذكير الحفاظ بالآيات المتشابهة في الألفاظ : لجمال بن عبد الرحمن إسماعيل ، دار طيبة الخضراء ، مكة المكرمة ، ط2 : 1420هـ-2000م.
- الاشتراك اللفظي في القرآن الكريم بين النظرية والتطبيق :لمحمد نور الدين المنجد ، دار الفكر بدمشق ، ط1: 1419هـ- 1998م.
- الباب النقول في أسباب النزول:لجلال الدين السيوطي ، دار إحياء العلوم ، ط1: 1978م.
- البحر المحيط في أصول الفقه : لبدر الدين بن بهادر بن عبد الله الزركشي الشافعي ، ت794هـ ، تحقيق: عبد القادر بن عبد الله العاني ، دار الصفوة ، ط2 : 1413هـ. 
- البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع : لمحمد بن علي الشوكاني ، (ت:1250هـ) ، دار المعرفة .
- البرهان في تناسب سور القرآن :للإمام الحافظ أحمد بن إبراهيم بن الزبير الثقفي ، تحقيق: د. سعيد فلاح ، 1408هـ- 1988م.
- البرهان في علوم القرآن :للإمام بدر الدين محمد بن عبد الله الزركشي ، (ت: 794هـ) ، تحقيق: د. يوسف بن عبد الرحمن المرعشلي ، جمال حمدي الذهبي ، إبراهيم عبد الله الكردي ، دار المعرفة ، ط2 ، 1415هـ.
- البرهان في متشابه القرآن : لمحمود بن حمزة بن نصر الكرماني , تحقيق:  أجمد عز الدين عبدالله خلف الله ، دار صادر – بيروت ، ط2 : 1411هـ 1991م.
- البرهان في متشابه القرآن لما فيه من الحجة والبيان (لمحمود بن حمزة الكرماني- دراسة وتحقيق) :لناصر بن سليمان العمر ، إشراف: د. أحمد حسن فوحات- رسالة ماجستير في قسم التفسير في جامعة الإمام بالرياض، عام:1399هـ.
- البلاغة فنونها وأفنانها (علم المعاني) : للدكتور فضل حسن عباس ، دار الفرقان للنشر والتوزيع ، ط7: 1407هـ- 1987م.
- التبيان لبعض المباحث المتعلقة بالقرآن على طريق الإتقان :للإمام العلامة الشيخ طاهر الجزائري الدمشقي ، تحقيق: عبدالفتاح أبو غدة ، مكتبة المطبوعات الإسلامية بحلب، ط3: 1412هـ.
- التدمرية (تحقيق الإثبات للأسماء والصفات وحقيقة الجمع بين القدر والشرع) : لشيخ الإسلام تقي الدين أحمد بن عبد الحليم بن عبد السلام بن تيمية الحراني ، د. محمد بن عودة السعوي ، مكتبة العبيكان ، ط6 : 1421هـ.
- التعريفات : لعلي محمد بن علي الجرجاني ، تحقيق: إبراهيم الأبياري (ت:816هـ) ، دار الكتاب العربي ، ط4 : 1418هـ.
- التفسير الكبير : لفخر الدين الرازي أبو عبد الله محمد بن عمر بن حسين القرشي الطبرستاني ، دار إحياء التراث العربي ، ط4: 1422هـ.
- التفسير اللغوي للقرآن الكريم :للدكتور مساعد بن سليمان بن ناصر الطيار ، دار ابن الجوزي ، ط1: 1422هـ.
- التقرير في التكرير : لمحمد أبو الخير أفندي ، مكتبة الغزالي ، ط1 : 1413هـ -1992م.
- التكرار : للدكتور: حسين نصار، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، ط1: 1423هـ- 2003م.
- الجامع الصغير من أحاديث البشير النذير (مع فيض القدير) :لجلال الدين عبدالرحمن بن أبي بكر السيوطي ، تحقيق: أحمد عبدالسلام ، دار الكتب العلمية، ط1: 1415هـ-1994م.  
- الدر الكامنة في أعيان المائة الثامنة : لشهاب الدين بن أحمد بن حجر العسقلاني ، تحقيق: محمد سيد جاد حق ، أم القرى.
- الدر المنثور في التفسير المأثور : لعبد الرحمن بن الكمال جلال الدين السيوطي ، دار الفكر ، ط1 : 1403هـ.

- الروض الريان في أسئلة القرآن : للشيخ شرف الدين الحسين بن سليمان بن ريان ، ت770هـ ، تحقيق: عبد الحليم بن محمد نصار السلفي، مكتبة العلوم والحكم ، 1415هـ. 
- الصاحبي في فقه اللغة العربية ومسائلها وسنن العرب في كلامها :لأبي الحسين أحمد بن فارس بن زكريا ، تحقيق: أحمد حسن بسبح ، دار الكتب العلمية ، ط1: 1418هـ- 1997م.
- الصحاح (تاج اللغة وصحاح العربية) :لإسماعيل بن حمّاد الجوهري ، تحقيق: أحمد عبدالغفور عطار ، دار العلم للملايين ، ط2: 1399هـ- 1979م. 
- العجاب في بيان الأسباب :لشهاب الدين أبي الفضل أحمد بن علي المعروف بابن حجر العسقلاني ، تحقيق: عبدالحكيم محمد الأنيس ، دار ابن الجوزي ، ط1: 1418هـ- 1997م.
- الفاصلة القرآنية :للدكتور عبدالفتاح لاشين، دار المريخ، 1402هـ- 1982م.
- الفاصلة في القرآن :لمحمد الحسناوي ، دار عمار ، ط2: 1421هـ- 2000م.
- الفروق اللغوية : لأبي هلال الحسن بن عبدالله بن سهل العسكري (ت:400هـ) ، تحقيق: محمد باسل عيون السود ، دار الكتب العلمية . بيروت . لبنان ، ط1: 1421هـ-2000م.
- الفروق اللغوية وأثرها في تفسير القرآن الكريم : للدكتور: محمد بن عبدالرحمن بن صالح الشايع ، مكتبة العبيكان ، ط1: 1414هـ- 1993م.
- القاموس الفقهي لغة واصطلاحاً :لسعدي أبو جيب ، دار الفكر ، ط2: 1408هـ-1988م.
- القاموس المبين في اصطلاحات الأصوليين :للدكتور محمود حامد عثمان ، دار الزاحم للنشر والتوزيع ، ط1 : 1423هـ- 2002م. 
- القاموس المحيط : للعلامة اللغوي مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروز آبادي (ت:8170هـ) ، مؤسسة الرسالة ، ط3 : 1413هـ ، مكتب تحقيق التراث في المؤسسة .
- القواعد الحسان لتفسير القرآن : لعبد الرحمن بن ناصر السعدي ، مكتبة المعارف – الرياض ، 1400هـ - 1980م.
- القواعد الذهبية لحفظ كتاب رب البرية :للشيخ أحمد محمد شاور ، مكتبة كنوز المعرفة ، ط1: 1413هـ- 1993م.
- القواعد المثلى في صفات الله وأسمائه الحسنى : لمحمد بن صالح العثيمين ، دار الوطن للنشر ، ط1: 1412هـ.
- الكشاف عن حقائق غوامض التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل : للإمام محمود بن عمر الزمخشري (ت: 528هـ) ، تحقيق: مصطفى حسين أحمد ، دار الكتاب العربي .
- الكليات ( معجم في المصطلحات والفرق اللغوية ) : لأبي البقاء أيوب بن موسى الحسيني اللغوي ـ (ت:1094هـ) ، تحقيق: د. عدنان درويش ، محمد المصري ، مؤسسة الرسالة ، ط2: 1419هـ.
- المتشابه اللفظي في القرآن الكريم وأسرار البلاغية (دراسة تحليلية لتراث علماء المتشابه اللفظي):لصالح بن محمد عبدالله الشثري ، إشراف: د. محمد محمد أبو موسى – رسالة دكتوراه في قسم البلاغة والنقد بكلية اللغة العربية بجامعة أم القرى، عام: 1421هـ.
- المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز :للقاضي أبي محمد عبد الحق بن غالب بن عطية الأندلسي ، (ت: 546هـ) ، المجلس العلمي بفاس .
- المحكم والمتشابه في القرآن العظيم :  للدكتور: عبد الرحمن بن إبراهيم المطرودي ، ط1: 1416هـ - 1995م. 
- المزهر في علوم اللغة وأنواعها :للعلامة عبدالرحمن جلال الدين السيوطي ، تحقيق: محمد أحمد جاد المولى ، علي محمد البجاوي، محمد أبو الفضل إبراهيم ، دار الفكر.
- المستدرك على الصحيحين : لأبي عبدالله محمد بن عبدالله الحاكم النيسابوري ، تحقيق: مصطفى عبدالقادر عطا ، دار الكتب العلمية ، ط1: 1411هـ - 1990م.
- المستصفى من علم الأصول :لأبي حامد محمد بن محمد الغزالي ، تحقيق: د.حمزة بن زهير حافظ ، شركة المدينة المنورة للطباعة والنشر.
- المصباح المنير:للعلامة أحمد بن محمد بن علي الفيومي المقرئ ، يوسف الشيخ محمد ، الكتب العصرية ، ط2: 1420هـ. 
- المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم :  لمحمد فؤاد عبد الباقي، دار الريان، 1407هـ.
- المعجم الوسيط : للدكتور: إبراهيم أنيس – عبد الحليم منتصر -  عطيه الصوالحي – محمد خلف الله أحمد ، دار الباز ، ط2.
- المغني :لموفق الدين أبي محمد عبدالله بن أحمد بن محمد بن قدامه المقدسي الجماعيلي الدمشقي الصالحي الحنبلي ، تحقيق: د. عبدالله عبدالمحسن التركي ، د. عبدالفتاح محمد الحلو ، دار الكتب العلمية ، ط3: 1417هـ - 1997م.
- المقاصد الحسنة في بيان كثير من الأحاديث المشهرة على الألسنة :للإمام الحافظ الناقد المؤرخ شمس الدين أبي الخير محمد بن عبدالرحمن السخاوي ، تحقيق: عبدالله محمد الصديق ، دار الكتب العلمية ، ط1: 1499هـ- 1979م.
- المكي والمدني في القرآن الكريم. دراسة تأصيلية نقدية للسور والآيات من أول القرآن إلى نهاية سورة الإسراء:لعبدالرزاق حسين أحمد، دار ابن عفان، ط1، 1420هـ- 1999م. 
- الموافقات في أصول الشريعة : لأبي إسحاق إبراهيم بن موسى اللخمي الشاطبي ، (ت:790هـ) ، تحقيق: الشيخ عبد الله دراز ، دار الكتب العلمية ، ط1 : 1411هـ.
- الموطأ :لإمام الأئمة وعالم المدينة مالك بن أنس ، تحقيق: محمد فؤاد عبدالباقي ، دار إحياء التراث العربي.
- النحو الوافي :لعباس حسن ، دار المعارف بمصر ، ط5.
- بدائع الفوائد :للعلامة الإمام أبي عبدالله محمد بن أبي بكر الدمشقي المشتهر بابن القيم الجوزية ، دار الكتاب العربي.
- بغية الإيضاح لتلخيص المفتاح في علوم البلاغة :لعبدالمتعال الصعيدي ، مكتبة الآداب ، 1420هـ- 1999م.
- بلاغة تصريف القول في القرآن الكريم :للدكتور: عبدالله محمد النقراط ، دار قتيبة ، 1423هـ- 2002م.
- تأويل مشكل القرآن :لأبي محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة ، تحقيق: السيد أحمد صقر، دار القرآن – القاهرة ، ط2 : 1393-1973م. 
- تخريج الفروع على الأصول :لشهاب الدين محمود بن أحمد الزنجاني (ت:656هـ) ، محمد أديب صالح ، مؤسسة الرسالة ، ط5 : 1407هـ. 
- تفسير ابن جزي :لمحمد بن أحمد بن جزي الكلبي ، دار الكتاب العربي – بيروت ، 1403هـ - 1983م.
- تفسير ابن كثير (تفسير القرآن العظيم) :للإمام الجليل الحافظ أبي الفداء إسماعيل بن كثير القرشي الدمشقي ، المكتبة العصرية ، 1422هـ- 2002م.
- تفسير البحر المحيط :لمحمد بن يوسف الشهير بأبي حيان الأندلسي ، تحقيق: عادل أحمد عبدالموجود ، علي محمد معوض ، دار الكتب العلمية ، ط1 : 1422هـ-2001م.
- تفسير البغوي ( معالم التنزيل ) : لأبي محمد الحسين بن مسعود البغوي (ت:516هـ) ، دار ابن حزم – بيروت ، ط1 : 1423هـ - 2002م.
- تفسير البغوي (معالم التنزيل) :للإمام محيي السنة أبي محمد الحسين بن مسعود البغوي ، دار ابن حزم ، ط1: 1423هـ-2002م.
- تفسير التحرير والتوير : لسماحة الأستاذ الإمام الشيخ: محمد الطاهر بن عاشور . 
- تفسير الطبري (جامع البيان عن تأويل آي القرآن) :لأبي جعفر محمد بن جرير الطبري ، (ت : 310هـ) ، عبد الله بن عبد المحسن التركي، هجر للطباعة والنشر ، ط1 : 1422هـ. 
- تفسير القرآن الكريم أصوله وضوابطه : للدكتور: علي بن سليمان العبيد ، مكتبة التوبة ، ط1: 1418هـ - 1998م.
- تفسير القرطبي (الجامع لأحكام القرآن) : لأبي عبد الله محمد بن أحمد الأنصاري القرطبي ، تحقيق: أحمد بن عبد العليم البردوني  ، ط: 2 .
- تقريب التهذيب : لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، (ت:852هـ) ، تحقيق: مصطفى عبد القادر عطا دار الكتب العلمية ، ط1 : 1413هـ. 
- تناسق الدرر في تناسب السور :للعلامة جلال الدين السيوطي ، 849-911هـ، تحقيق: عبدالله محمد الدرويش ، عالم الكتب، ط2: 1408هـ- 1987م.
- تنبيه الحفاظ للآيات المتشابهة الألفاظ :لمحمد بن عبدالعزيز المسند , دار الوطن للنشر - الرياض , ط1 : 1411هـ . 
- تهذيب اللغة : لأبي منصور محمد بن أحمد الأزهري ، تحقيق: محمد عبدالمنعم خفاجي ، أ. محمود فرج العقدة ، أ. علي محمد البجادي ، الدار المصرية للتأليف والترجمة.
- تيسير الوهاب المنان :لمحمد بن انبوجا التشيتي ، محمد أحمد الأسود الشنقيطي ، طبع على نفقة المؤلف ، 1405هـ.
- ختم الآيات بأسماء الله الحسنى ودلالتها :للدكتور علي بن سليمان العبيد ، دار العاصمة للنشر والتوزيع ، ط1: 1418هـ.
- خصائص التعبير القرآني وسماته البلاغية :للدكتور: عبد العظيم بن إبراهيم محمد المطعني ، مكتبة وهبة ، ط1: 1413 هـ. 
- دراسات في التفسير الموضوعي للقرآن الكريم :للدكتور زاهر بن عواض الألمعي ، مكتبة الرشد للنشر والتوزيع ، ط2: 1422هـ-2001م.
- درة التنزيل وغرة التأويل :لأبي عبدالله محمد بن عبدالله الأصبهاني المعروف بالخطيب الإسكافي ، تحقيق: د. محمد مصطفى آيدين ، جامعة أم القرى ، ط1: 1418هـ.
- دفع إيهام الاضطراب عن آيات الكتاب (ملحق بأضواء البيان) :للشيخ محمد الأمين الجكني الشنقيطي ، عالم الكتب- بيروت. 
- دلائل الإعجاز :للإمام أبي بكر عبدالقاهر بن عبدالرحمن بن محمد الجرجاني النحوي ، تحقيق: محمود محمد شاكر ، مكتبة المعارف ، ط5: 1424هـ-2004م.
- دليل الآيات متشابهة الألفاظ في كتاب الله العزيز : لسراج صالح ملائكة ، دار الهدى الرياض ، ط2 : 1423هـ - 2002م. 
- دليل الحيران  ومتشابهات القرآن : لعبد المنعم كامل سعيد ، طائر العلم - جدة.
- دليل المتشابهات اللفظية في القرآن الكريم : لمحمد بن عبدالله الصغير , عقان الإعلامية , ط2 : 1423هـ2002م. 
- رسالة في مبادئ التفسير ومنظومة في مشابهات القرآن : لمحمد الخضري الدمياطي , دار البصائر , ط1 : 1404 هـ  1984م. 
- روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني :للعلامة أبي الفضل شهاب الدين محمود الألوسي ، البغدادي ، (ت: 1127هـ) ، دار الفكر ، 1408هـ.
- زاد المسير في علم التفسير :لأبي الفرج جمال الدين عبد الرحمن بن علي بن محمد الجوزي القرشي البغدادي ، المكتب الإسلامي ،ط4 ، 1407هـ.
- سلسلة ضبط المتشابهات في القرآن الكريم :لمحمد بن عبد الله الصغير ، دار ابن خزيمة ، ط1 : 1413هـ -1992م.
- سير أعلام النبلاء : لشمس الدين محمد بن أحمد بن عثمان الذهبي ، (ت :748هـ) ، تحقيق: شعيب الأرنؤوط ، حسين الأسد ، مؤسسة الرسالة ، ط8 : 1412هـ.
- شذرات الذهب في أخبار من ذهب : للمؤرخ الفقيه الأديب أبي الفلاح عبدالحي بن العماد الحنبلي ، المكتب التجاري للطباعة والنشر والتوزيع – بيروت لبنان.
- شذرات الذهب في أخبار من ذهب :للمؤرخ أبي الفلاح عبد الحي بن العمار الحنبلي (ت: 1089هـ) ، المكتب التجاري.
- شرح العقيدة الواسطية . لشيخ الإسلام ابن تيميه :لمحمد الصالح العثيمين ، تحقيق: سعد بن فواز الصميل ، دار ابن الجوزي ، ط4: 1417هـ.
- شرح القاموس المسمى تاج العروس من جواهر القاموس :لمحب الدين أبي الفيض السيد محمد مرتضى الحسيني الواسطي الزبيدي الحنفي ، دا رالفكر .
- شرح الكوكب المنير المسمى بمختصر التحرير أو المختبر المبتكر شرح المختصر في أصول الفقه :لمحمد بن أحمد بن عبدالعزيز بن علي الفتوحي الحنبلي المعروف بابن النجار ، تحقيق: د. محمد الزحيلي ، د. نزيه حماد ، مكتبة العبيكان ، 1413هـ - 1993م.
- صحيح الجامع الصغير وزيادته (الفتح الكبير) :لمحمد ناصر الدين الألباني، المكتب الإسلامي ، ط3 : 1408هـ -1988م.
- طبقات المفسرين : لشمس الدين محمد بن علي بن أحمد الداوودي ، تحقيق: عبد السلام عبد المعين ، دار الكتب العلمية ، ط1 : 1422هـ. 
- ظاهرة التكرار في القرآن :للدكتور عبدالمنعم السيد حسن ، ط1: 1400هـ- 1980م.
- علم القراءات نشأته – أطواره- أثره في العلوم الشرعية :للدكتور نبيل بن محمد إبراهيم آل إسماعيل ، دارة الملك عبدالعزيز ، ط2: 1423هـ.
- علوم القرآن بين البرهان والإتقان ( دراسة مقارنة ) :لحازم سعيد حيدر ، دار الزمان ، السعودية ، 1420هـ.
- عمدة الحفاظ في تفسير أشرف الألفاظ : لأبي العباس  شهاب الدين أحمد بن يوسف بن محمد بن مسعود السمين الحلبي ، ت 765هـ ، تحقيق: محمود محمد السيد النعيم ، دار السيد ، ط1 : 1407هـ. 
- عون الرحمن في حفظ القرآن : لأبي ذر القلموني , مكتبة البلد الأمين – جدة , ط2 : 1413هـ 1993م.
- غاية النهاية في طبقات القراء : لشمس الدين أبي الخير محمد بن محمد بن الجزري (ت:833هـ) ، تحقيق: ج. برجستراسر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط1 : 1351هـ ، 1932م. 
- غرائب التفسير وعجائب التأويل :للشيخ تاج القراء محمود بن حمزة الكرماني ، تحقيق: د.شمران سركال يونس العجلي ، دار القبلة للثقافة الإسلامية - جدة، مؤسسة علوم القرآن .بيروت، ط1: 1408هـ- 1988م.
- فتح الباري بشرح صحيح الإمام أبي عبدالله محمد بن إسماعيل البخاري:للإمام الحافظ أحمد بن علي بن حجر العسلاني ، تحقيق: محمد فؤاد عبدالباقي- عبدالعزيز بن عبدالله بن باز ، مكتبة الرياض الحديثة – البطحاء - الرياض.
- فتح الرحمن بكشف ما يلبس في القرآن (لأبي يحيى زكريا بن محمد الأنصاري الشافعي – تحقيق ودراسة):لأبي يحيى زكريا بن محمد الأنصاري الشافعي ، تحقيق: عبدالله بن مطلق الطوالة ، إشراف الشيخ: عبدالله الغديان – رسالة ماجستير في قسم القرآن وعلومه بجامعة الإمام بالرياض، عام 1403هـ.
- فتح الرحمن بكشف ما يلتبس في القرآن : لقاضي القضاة شيخ الإسلام أبي يحيى زكريا الأنصاري  ، تحقيق: د. عبد السميع محمد حسنين ، مكتبة الرياض الحديثة ، ط1 : 1404هـ -1984م.
- فصول في أصول التفسير :لمساعد بن سليمان الطيار ، دار النشر الدولي ، ط2: 1417هـ- 1997م.
- فقه اللغة وأسرار العربية : للإمام أبي منصور عبدالملك بن محمد بن إسماعيل الثعالبي ، تحقيق: ياسين الأيوبي ، المكتبة العصرية ، ط2: 1420هـ- 2000م.
- فن الترتيل وعلومه :للشيخ أحمد بن أحمد بن محمد عبدالله الطويل ، مجمع الملك فهد لطباعة المصحف الشريف ، 1420هـ.
- فنون الأفنان في عيون علوم القرآن :لأبي الفرج عبد الرحمن بن علي بن الجوزي ، (ت: 597هـ) ، تحقيق: د. حسن ضياء الدين عنز ، دار البشائر ، ط1 : 1408هـ. 
- فواتح السور وخواتيمها - أنواعها. دلالاتها. مناسباتها :لعبدالعزيز بن عبدالله بن عبدالعزيز الخضيري ، إشراف: د. مصطفى سالم – رسالة دكتوراه في قسم القرآن وعلومه بجامعة الإمام بالرياض، عام1417هـ.
- فيض القدير شرح الجامع الصغير من أحاديث البشير النذير :لمحمد عبدالرؤوف المناوي ، تحقيق: أحمد عبدالسلام ، دار الكتب العلمية ، ط1: 1415هـ- 1994م.
- قواعد الترجيح عند المفسرين - دراسة نظرية تطبيقية :لحسين بن علي بن حسين الحربي ، تقديم الشيخ: مناع خليل القطان ، دار القاسم ، ط1: 1417هـ-1996م.
- قواعد التفسير جمعاً ودراسة :لخالد بن عثمان السبت ، دار ابن عفان – السعودية، ط1: 1417هـ -1997م.
- قواعد وفوائد لفقه كتاب الله تعالى :لعبدالله بن محمد الجوعي ، دار الوطن ، ط1: 1414هـ- 1993م.
- كشف المعاني في المتشابه المثاني (لأبي عبدالله بدر الدين محمد بن جماعة- تحقيق ودراسة) :لأبي عبدالله بدر الدين محمد بن جماعة ، تحقيق: عبدالوهاب عبدالرازق سلطان المشهداني ، إشراف: د. مصطفى مسلم – لرسالة ماجستير في قسم القرآن وعلومه بجامعة الإمام بالرياض ، عام: 1404-1405هـ.
- كشف المعاني في المتشابهة من المثاني :  لشيخ الإسلام بدر الدين بن جماعة  (ت: 733هـ)، تحقيق: د.عبد الجواد خلف ، دار الوفاء ، ط1 : 1410هـ -1990م.
- كيف تحفظ القرآن الكريم - قواعد أساسية وطرق عملية : للدكتور يحيى بن عبدالرزاق الغوشاني ، دار نور المكتبات ، ط2: 1418هـ- 1998م.
- لسان العرب : لأبي الفضل جمال الدين محمد بن مكرم بن منظور الإفريقي المصري ، دار صادر - دار الفكر ، ط1 : 1410هـ. 
- لسان الميزان :لشهاب الدين أبي الفضل أحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، دار الفكر ، ط1: 1408هـ - 1988م.
- لطائف قرآنية :للدكتور صلاح عبدالفتاح الخادي ، دار القلم . دمشق – الدار الشامية. بيروت ، ط2: 1419هـ- 1998م.
- مباحث في إعجاز القرآن :للدكتور مصطفى سالم ، دار المسلم ، ط2: 1416هـ- 1996م.
- مباحث في علوم القرآن:لمناع القطان ، مكتبة المعارف للنشر والتوزيع ، ط1: 1413هـ- 1992م. 
- متشابه القرآن (للإمام علي بن حمزة الكسائي- تحقيق ودراسة) :للإمام علي بن حمزة الكسائي ، تحقيق: مناع بن محمد القرني ، إشراف: د. عبدالعزيز إسماعيل- رسالة ماجستير في قسم القرآن وعلومهبجامعة الإمام بالرياض، عام: 1406هـ.
- متشابه القرآن :لأبي الحسن علي بن حمزة الكسائي. أحد القراء السبعة . ت:189هـ ، تحقيق: د. صبيح التميمي، كلية الدعوة الإسلامية ولجنة الحفاظ على التراث الإسلامي – طرابلس، ط1: 1402هـ- 1994م.
- متشابه القرآن دراسة موضوعية :للدكتور عدنان محمد زرزور ، مكتبة دار الفتح بدمشق ، ط1: 1389هـ.
- متشابهة القرآن العظيم : لأبي الحسين أحمد بن جعفر بن محمد بن عبد الله بن أبي داود المنادي ، تحقيق: الشيخ عبد الله بن محمد الغنيمان ، مكتبة لينة ، 1414هـ -1993م.
- متن هداية المرتاب وغاية الحفاظ والطلاب في تبيين متشابه الكتاب :لعلم الدين أبي الحسن علي بن محمد السخاوي ، تحقيق: عبدالله محمد سفيان الحكمي ، 1422هـ.
- مجلة البحوث الإسلامية :الرياض،إدارة البحوث العلمية والإفتاء بالرياض ، العدد(50) ، ذو القعدة . ذو الحجة 1417هـ. محرم - صفر 1418هـ.
- مجلة جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية :العدد الثامن والعشرون – شوال 1420هـ.
- مجمع الزوائد ومنبع الفوائد :لنور الدين علي بن أبي بكر الهيثمي ، بتحرير الحافظين الجليلين: العراقي وابن حجر ، دار الكتب العلمية ، 1408هـ - 1988م.
- مجموع فتاوى شيخ الإسلام أحمد بن تيمية :لأحمد بن عبد الحليم بن عبد السلام بن تيمية الحراني الدمشقي ، جمع وترتيب: عبد الرحمن بن قاسم وابنه محمد ، ط: مجمع الملك فهد لطباعة المصحف الشريف بالمدينة المنورة ، 1416هـ. 
- مختار الصحاح :للشيخ الإمام محمد بن أبي بكر الرازي ، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، 1401هـ.
- مدارج السالكين بين منازل إياك نعبد وإياك نستعين :لأبي عبدالله محمد بن أبي بكر بن أيوب بن قيم الجوزية ، تحقيق: محمد المعتصم بالله البغدادي ، دار الكتاب العربي، ط1: 1410هـ- 1990م.
- مذكرة أصول الفقه على روضة الناظر للعلامة ابن قدامه رحمه الله : لمحمد الأمين بن المختار الشنقيطي ، دار القلم.
- مشكل القرآن الكريم (أسبابه وأنواعه وطرق دفعه) :لعبدالله بن حمد المنصور ، إشراف: د. علي بن سليمان العبيد- رسالة ماجستير في قسم القرآن وعلومه بجامعة الإمام بالرياض ، عام : 1422-1423هـ.
- معاني القرآن :لأبي زكريا يحي بن زياد الفرّاء ، عالم الكتب ، ط3: 1403هـ - 1983م.
- معاني المحكم والمتشابه في القرآن الكريم : للدكتور: أحمد حسن فرحات ، دار عمار ، عمان ، ط1: 1419هـ -1998م.
- معترك الأقران في إعجاز القرآن :للحافظ جلال الدين عبدالرحمن بن أبي بكر السيوطي، تحقيق: علي محمد البجاوي، دار الفكر العربي.
- معجم ألفاظ القرآن الكريم :لمجمع اللغة العربية ، الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر ، ط2: 1390هـ- 1970م.
- معجم الأدباء :لياقوت الحموي ، دار الفكر ، ط3 : 1400- 1980م.
- معجم البلاغة العربية :للدكتور بدوي طبانة ، دار المنار. جدة- دار ابن حزم. بيروت، ط4: 1418هـ- 1997م.
- معجم القواعد العربية في النحو والتصريف وذيل بالإملاء : لعبد الغني الدقر، دار القلم ، ط3 ، 1422هـ. 
- معجم المصطلحات البلاغية وتطورها :للدكتور أحمد مطلوب ، مكتبة لبنان ناشرون – بيروت ، إعادة طبع: 2000م.
- معجم المقاييس في اللغة :  لأبي الحسين أحمد بن فارس بن زكريا ، (ت: 395هـ) ، شهاب الدين أبو عمرو ، دار الفكر  ط1: 1415هـ.
- معجم المناهي اللفظية :لبكر بن عبدالله أبو زيد ، دار العاصمة ، ط3 : 1417هـ- 1996م.
- معجم مصنفات القرآن الكريم : للدكتور: علي شواخ إسحاق ، دار الرفاعي ، الرياض ، ط1: 1403هـ - 1983م. 
- معرفة تأويل المتشابه : للدكتور: عبد الله أبو السعود بدر ، دار ابن حزم ، بيروت ، ط1: 1421-2001م.
- مغني اللبيب عن كتب الأعاريب: لجمال الدين بن هشام الأنصاري، تحقيق: د. مازن المبارك، محمد علي حمد الله ، دار الفكر، ط6: 1985م. 
- مفردات ألفاظ القرآن :للراغب الأصفهاني ، تحقيق: صفوان عدنان دادودي ، دار القلم – الدار الشامية ، ط1 : 1412هـ.
- مقدمة في أصول التفسير :لابن تيميه تقي الدين أحمد بن عبدالحليم، تحقيق: د. عدنان زرزور، دار القرآن الكريم، ط3، 1399هـ-1979م.
- ملاك التأويل القاطع بذوي الإلحاد والتعطيل في توجيه المتشابه اللفظ من آي التنزيل :للإمام الحافظ العلامة أحمد بن إبراهيم بن الزبير الثقفي العاصمي الغرناطي، تحقيق: سعيد الفلاح، دار الغرب الإسلامي ، ط1: 1403هـ - 1983م ، (وهذه الطبعة المعتمدة في حواشي الرسالة).
- ملاك التأويل القاطع بذوي الالحاد والتعطيل في توجيه المتشابه اللفظ من آي التنزيل : لأحمد بن الزبير الغرناطي ، تحقيق: د. محمود كامل أحمد، دار النهضة العربية ، 1415هـ- 1985م.
- من أسرار التعبير في القرآن (حروف القرآن) :للدكتور عبدالفتاح لاشين ، شركة مكتبات عكاظ ، ط1: 1403هـ- 1983م.
- من بلاغة المتشابه اللفظي : لمحمد بن علي بن محمد الصامل , دار إشبيليا للنشر والتوزيع , ط1 : 1422هـ ـ 2001م. 
- مناهل العرفان في علوم القرآن : لمحمد بن عبد العظيم الزرقاني ، تعليق: أحمد شمس الدين ، ط3.
- موسوعة الحديث الشريف - الكتب الستة :بإشراف ومراجعة الشيخ: صالح بن عبدالعزيز بن محمد بن إبراهيم آل الشيخ، دار السلام للنشر والتوزيع، ط3 ، 1421هـ- 2000م. 
- نظم الدرر في تناسب الآيات والسور :للإمام برهان الدين أبي الحسن إبراهيم بن عمر البقاعي ، دار الكتب العلمية ، ط1: 1415هـ- 1995م.
- هداية المرتاب وغاية الحفاظ والطلاب في تبيين متشابه الكتاب :لأبي الحسن علي بن محمد السخاوي , تحقيق وشرح: عبدالقادر الخطيب الحسني ، مطبوعات مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث بدبي - دار الفكر المعاصر- بيروت , ط1 : 1414هـ ـ 1994م.
- واو الثمانية بين الإقرار والإنكار :للدكتور: زين كامل الخويسكي ، دار المعرفة الجامعية بالإسكندرية ، 1995م.
- وفيات الأعيان وأنباء أبناء الزمان : لشمس الدين أحمد بن محمد بن أبي بكر بن خلكان ، د/ إحسان عباس ، دار الفكر.
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