1- الاستعــــاذةُ (1)
     الاستعاذةُ لغةً: الالتجاءُ والاعتصامُ والتحصنُ والامتناعُ. واصطلاحًا: الالتجاءُ إلى اللهِ تَبَارَكَ وَتَعَالَى والاعتصامُ بعَظَمَتِهِ جَلَّ جَلاَلُهُ والتحصنُ بحِصْنِهِ سُبْحَانَهُ والامتناعُ بحِفْظِهِ عَزَّ شَأْنُهُ عن شَرِّ الشيطانِ الرجيمِ وَحِزْبِهِ.

     ويتعلق بالاستعاذة خمسةُ مباحثَ: الأول في حُكمها عند مُريد القراءة. والثاني في صيغتها. والثالث في حكم إخفائها والجهر بها. والرابع في الاستعاذة هل هي قرآن أم غير قرآن؟ والخامس في متى تكون الاستعاذة؟

المبحث الأول في: حكم الاستعاذة عند مُريد القراءة:

     اتفق القـــــــــــراء علـى أن الاستعاذة مطلوبة مِن مُريد القراءة بكل حال، في الصلاة وخارجها. واختلفـــــــــوا في نوع الحكم، وانقسموا فريقين كالآتي:

** بالاستحباب: وإليه ذهب جمهور العلماء وأهل الأداء وحمَلوا الأَمْرَ بالاستعاذة في قوله تَبَارَكَ وَتَعَالَى: }فإذا قرأتَ القرآن فاستعذ بالله مِن الشيطان الرجيم{ (النحل: 98) على الندب، فإذا تركها القارئ لا يَكون آثمًا.

** بالوجوب (2): وإليه ذهب بعض العلماء وحمَلوا الأَمْرَ بالاستعاذة في الآية الكريمة (النحل: 98) على الوجوب كما هو الأصل، وأبطلوا صلاة مَن لَمْ يستعذ.

ــــــــــــ
(1) قال الشيخ الضباع في بهجته: أهمل الناظم ـ رحمه الله تَبَارَكَ وَتَعَالَى ـ الاستعاذة جريًا على ما شَرَطَهُ مِن أنه إذا وافق أصلَه في مسألة أهملها. وأما قول الشاطبي في الحِرْزِ: ((وَإِخْفَاؤُهُ فَصْلٌ أَبَاهُ وُعَاتُنَا)) فَأَمْرٌ لا التفات إليه وَلَمْ يَرِدْ عن أحدٍ مِن الثلاثة، والمشهور في صيغتها قديمًا وحديثًا ((أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيم)) مِن غير زيادة ولا نقص. وقال بعضهم: وقد يُزاد لأبي جعفر وخلف ((إن الله هو السميع العليم)). انتهى.

(2) قال الشيخ عبد الفتاح القاضي في البدور الزاهرة: قال ابن سيرين وهو مِن القائلين بالوجوب: لو أتى الإنسان بها مرة واحدة في حياته كفاه ذلك في إسقاط الواجب عنه. وعلى مذهب هؤلاء لو تركها الإنسان يكون آثمًا. انتهى.

فائدتان: قال صاحب النشر:

(1) الاستعاذة في الصلاة للقراءة لا للصـلاة. وهذا مذهب الجمهور عن الشـافعـي وأبي حنيفة ومحمد بن الحسن وأحمد بن حنبل. وقال أبو يوسف: هي للصلاة. فعلى هذا يتعوذ المأموم وإن كان لا يقرأ، ويتعوذ في العيدين بعد الإحرام وقبل تكبيرات العيد. ثم إذا قلنا بأن الاستعاذة للقراءة فهل قراءة الصلاة قراءة واحدة فتكفي الاستعاذة في أول ركعة أو قراءة كل ركعة مستقلة بنفسها فلا يكفـي، قولان للشافعي، وهما روايتان عن أحمد. والأرجح الأول لحديث أبي هريرة في الصحيح أن النبي صلى الله عليه وسلم كان إذا نهض مِن الركعة الثانية استفتح القراءة وَلَمْ يسكت، ولأنه لَمْ يتخلل القراءتين أجنبيٌّ، بل تخللها ذِكْرٌ فهـي كالقـراءة الواحدة، حَمْدٌ لله أو تسبيحٌ أو تهليلٌ أو نحو ذلك. ورجح الإمام النووي وغيره الثاني. وأما الإمام مالك فإنه قال: لا يستعاذ إلا في قيام رمضان فقط. وهو قولٌ لا يُعْرَفُ لِمَن قبله. وكأنه أخذ بظاهر الحديث ((عن عائشة رضي الله عنها كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يستفتح الصلاة بالتكبير والقراءة بالحمد لله رَبِّ العالمين)). ورأى أن هذا دليل على ترك التعوذ، فأما قيام رمضان فكأنه رأى أن الأغلب عليه جانب القراءة. والله أعلم. انتهى.

(2) إذا قرأ جماعة جملة، هل يلزم كل واحد الاستعاذة أو تكفي استعاذة بعضهم؟ لَمْ أَجِدْ فيها نَصًّا، ويحتمل أن تكون كفاية، وأن تكون عينًا على كل مِن القولين بالوجوب والاستحباب، والظاهر الاستعاذة لكل واحد، لأن المقصود اعتصام القارئ والتجاؤه بالله تَعَالَى عن شَرِّ الشيطان كما تقدم، فلا يكون تَعُوُّذٌ واحدٌ كافيًا عن آخَرَ. انتهى.

المبحث الثاني في: صيغة الاستعاذة:

     الصيغة المختارة في الاستعاذة لجميع القراء مِن حيثُ الرواية هي: ((أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيم)) مِن غير زيادة ولا نقصان، لأنها هكذا وردت في سورة النحل. وهذا هو الرأي الراجح والأَوْلَى والمقدم في الأداء (1). والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

وقال العلماء بجواز الزيادة على الصيغة المختارة والنقصان منها أيضًا على النحو الآتي:

(( أ )) فبالزيادة (2):

     ذكر ابنُ الجزري في النشر ثمانيَ صيغ تتعلق بتنـزيه الله عَزَّ وَجَلَّ، هي كالآتي:

1) أعوذ بالله السميع العليم مِن الشيطان الرجيم.

2) أعوذ بالله العظيم مِن الشيطان الرجيم.

3) أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيم إن الله هو السميع العليم.

4) أعوذ بالله العظيم السميع العليم مِن الشيطان الرجيم.

5) أعوذ بالله العظيم مِن الشيطان الرجيم إن الله هو السميع العليم.

6) أعوذ بالله السميع العليم مِن الشيطان الرجيم إن الله هو السميع العليم.

7) أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيم وأستفتح الله وهو خير الفاتحين.

8) أعوذ بالله العظيم وبوجهه الكريم وسلطانه القديم مِن الشيطان الرجيم.

ــــــــــــ
(1) قال الداني في التيسير: اعلم أن المستعمل عند الحذاق مِن أهل الأداء في لفظها ((أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيم)) دُونَ غيره، وذلك لموافقة الكتاب والسُّنَّة، فأما الكتاب فقول الله عَزَّ وَجَلَّ لنبيه عليه السلام: }فإذا قرأتَ القرآن فاستعذ بالله مِن الشيطان الرجيم{ وأما السُّنَّة فما رواه نافع بن جُبَيْر بن مُطْعِم عن أبيه عن النبي صلى الله عليه وسلم أنه استعاذ قبل القراءة بهذا اللفظ بعينه. انتهى.

     وقال ابن الجزري في النشر: دَعْوَى الإجماع على هذا اللفظ بعينِه مُشْكِلَةٌ، والظاهر أن المراد على أنه المختار، فقد وَرَدَ تغيير هذا اللفظ والزيادة عليه والنقص منه. انتهى. وذكر في موضعٍ آخَرَ ضرورة الأخذ بما صح فيها وعدم العُدول عما ورد عن السلف الصالح رضوان الله تَبَارَكَ وَتَعَالَى عليهم.

(2) قال ابن الجزري في النشر عن قول الشاطبي في نظمه عن الزيادة على ما جاء في سورة النحل ((00 وَإِنْ تَزِدْ *** لِرَبِّكَ تَنْزِيهًا فَلَسْتَ مُجَهَّلاَ)): قال الجعبري في شرحه لذلك: هذه الزيادة وإن أطلقها وخصها فهي مقيدة بالرواية وعامة في غير التنْزيه. انتهى.
     وذكر ابن الجزري صيغتين أيضًا تتعلقان بِسَبِّ الشيطان وشَتْمِهِ في أحوالٍ غيرِ قراءة القرآن الكريم، هما كالآتي:

1) أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيم الخبيث المخبث والرجس النجس.

2) اللهم إني أعوذ بك مِن الرجس النجس الخبيث المخبث الشيطان الرجيم.

     وذكر ابن الجزري صـيغتين كذلك تتعلقان بما يسـتعاذ منه في أحـوال غير قراءة القرآن، قال كالآتي:

1) ففي حديث جبير بن مطعم: ((مِن الشيطان الرجيم مِن هَمْزِه ونَفْثِه ونَفْخِه)).

2) وفي حديث ابن مسعود: ((مِن الشيطان الرجيم وهَمْزِه ونَفْثِه ونَفْخِه)). والهمز هو الجنون. والنفث هو الشِّعر. والنفخ هو الْكِبْرُ.

(( ب )) وأما بالنقصان:

     فقد قال ابن الجزري عنه في النشر: فَلَمْ يتعرض للتنبيه عليه أكثر أئمتنا، وكلام الشاطبي (1) رحمه الله يقتضي عدمه، والصحيح جوازه لما وَرَدَ، فقد نص الحلواني في جامعه على جواز ذلك فقال: وليس للاستعاذة حَدٌّ يُنْتَهَى إليه، مَن شاء زاد ومَن شاء نَقَصَ. أي بحسب الرواية كما سـيأتي. وفي سنن أبـي داود مِن حديث جبير بن مطعم: ((أعوذ بالله مِن الشيطان)) مِن غـير ذكـر الرجيم، وكذا رواه غـيره، وتقدم في حديث أبي هريرة مِن رواية النسائي: ((اللهم اعصمني مِن الشيطان)) مِن غير ذكر الرجيم. انتهى.

     قلتُ: وفي صحة ذلك النقصان نظر كما سيأتي بيانه إن شاء الله عَزَّ وَجَلَّ.

ــــــــــــ

(1) والمقصود بكلام الشاطبي المشار إليه هو قوله في الشاطبية: ((عَلَى مَا أَتَى فِي النَّحْلِ يُسْرًا 00)). والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

أما بالنسبة لتغيير أو استبدال الألفاظ: ((أعوذ)) و ((بالله)) و ((الرجيم)) بألفاظ أخرى مما وَرَدَ عن بعض أهل الأداء فبيانه كالآتي:

     فأما لفظ ((أعوذ)) فلا يصـح  تغييره أو استبداله  بألفـاظ  أخـرى  نحو ((أستعيذ)) و ((أتعوذ)) و ((استعذت)) و ((تعوذت)) 00 إلى غير ذلك مما نقل عن بعض القراء كالإمام حمزة (2).

     وأما لفظ ((بالله)) فقال ابن الجزري في النشر: فقد جاء عن ابن سيرين: ((أعوذ بالسميع العليم)). وقيده بعضهم بصلاة التطوع. ورواه أبو علي الأهوازي عن ابن واصل وغيره عن حمزة. وفي صحة ذلك نظر. انتهى.

     وأما لفظ ((الرجيم)) فقال ابن الجزري في النشر: فقد ذكر الهذلي في كامله عن شبل عن حميد يعني ابن قيس: ((أعوذ بالله القادر مِن الشيطان الغادر)). وحكى أيضًا عن زيد  عن أبي السماك: ((أعوذ بالله القَوِيِّ مِن الشيطان الغَوِيِّ)). وكلاهما لا يصح. انتهى.

ــــــــــــ

(1) قال ابن الجزري في النشر: وأما ((أعوذ)) فقد نقل عن حمزة فيه ((أستعيذ)) و ((نستعيذ)) و ((استعذت)) ولا يصح. وقد اختاره بعضهم كصاحب الهداية مِن الحنفية، قال لمطابقة لفظ القرآن يعني قوله تَعَالَى: }فاستعذ بالله{ وليس كذلك. وقول الجوهري: ((عذت بفلان واستعذت به أي لجأت إليه)) مردود عند أئمة اللسان، بل لا يجزئ ذلك على الصحيح كما لا يجزئ ((أتعوذ)) ولا ((تعوذت))، وذلك لنكتة ذكرها الإمام الحافظ العلامة أبو أمامة محمد بن علي بن عبد الواحد بن النقاش رحمه الله تعالى في كتابه [اللاحق السابق والناطق الصادق] في التفسير فقال: بيان الحكمة التي لأجلها لَمْ تدخل السين والتاء في فعل المستعيذ الماضي والمضارع، فقد قيل له: }استعذ{، بل لا يقال إلا ((أعوذ)) دون ((أستعيذ)) و ((أتعوذ)) و ((استعذت)) و ((تعوذت))، وذلك أن السين والتاء شأنهما الدلالة على الطلب فوردتا في الأمر إيذانًا بطلب التعوذ، فمعنى ((استعذتَ بالله)) اطلب منه أن يعيذك، فامتثال الأمر هو أن يقول: ((أعوذ بالله)) لأن قائله متعوذ أو مستعيذ قد عاذ والتجأ، والقائل ((أستعيذ بالله)) ليس بعائذ إنما هو طالب العياذ به كما تقول ((أستخير الله)) أي أطلب منه خيرته و ((أستقيله)) أي أطلب إقالته و ((أستغفره)) أي أطلب مغفرته، فدخلت في فعل الأمر إيذانًا بطلب هذا المعنى مِن المعاذ به، فإذا قال المأمور ((أعوذ بالله)) فقد امتثل ما طلب منه فإنه طلب منه نفْس الاعتصام والالتجاء وفرق بين الاعتصام وبين طلب ذلك، فلما كان المستعيذ هاربًا ملتجئًا معتصمًا بالله أتى بالفعل الدالِّ على طلب ذلك فتأمله. وقال: والحكمة التي لأجلها امتثل المستغفـر الأمر بقوله: }واستغفر الله{ أنه طلب منه أن يطلب المغفـرة التي لا تتأتى إلا منه بخلاف العياذ واللجأ والاعتصام فامتثل الأمر بقوله ((أستغفرُ الله)) أي أطلب منه أن يغفر لي. انتهى.

     قلتُ: إذا كان لا يصـح استبدال لفظ ((الرجيم)) بغيره كما ذُكِرَ، فمِن باب أَوْلَـى لا يصح حذفه، أعني الصيغتين السابقتين المعنيتين في النقصان وهما: ((أعوذ بالله مِن الشيطان)) و ((اللهم اعصمني مِن الشيطان)) (1). والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

المبحث الثالث في: حكم إخفاء الاستعاذة (2) والجهر بها:

     الأَوْلَى والأرجح في الأداء هو الجهر بالاستعاذة لجميع القراء (3). ورُوِيَ عن نافع وحمزة (4) إخفاؤها في جميع القرآن الكريم. ورُوِيَ عن خلف أيضًا وخلف العاشر الجهرُ بها أول الفاتحة خاصة وإخفاؤها في غيرها. ورُوِيَ عن خلاد أيضًا جواز الجهر والإخفاء في كلِّ القرآن الكريم، الفاتحة وغيرها، ولا ينكر على مَن أخفى ولا على مَن جهر.

ــــــــــــ

(1) مما يؤكد صحة ما قلناه هو قول الإمام ابن الجزري في الطيبة: ((وَإِنْ تُغَيِّرْ أَوْ تَزِدْ لَفْظًا فَلاَ *** تَعْدُ الَّذِي قَدْ صَحَّ مِمَّا نُقِلاَ)). قال ابنُ الإمام في شرح طيبة أبيه ـ رحمهما الله عَزَّ وَجَلَّ ـ بعد ما ذَكر بعض ما صح مِن ألفاظ الزيادة على ما وَرَدَ في سورة النحل: وورد أيضًا غير ذلك مِن زيادة ونقص، وفي صحته نظر، وفي قوله: ((وَإِنْ تَزِدْ)) إشارة إلى أنه لَمْ يصح عنده نقص مِن اللفظ المختار. انتهى. والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

(2) قال ابن الجزري في النشر: اختلف المتأخرون في المراد بالإخفاء، فقال كثير منهم: هو الكتمان. وعليه حَمَلَ كلامَ الشاطبيِّ أكثرُ الشُّرَّاحِ، فَعَلَى هذا يكفي فيه الذِّكْرُ في النفْسِ مِن غيرِ تلفظٍ. وقال الجمهور: المراد به الإسرارُ. وعليه حَمَلَ الجعبريُّ كلامَ الشاطبيِّ فلا يكفي فيه إلا التلفظُ وإسماعُ نفْسِه. وهذا هو الصواب لأن نصوصَ المتقدمين كلَّها على جَعْلِهِ ضدًّا للجهرِ، وكونُه ضدًّا للجهرِ يقتضـي الإسرارَ به. والله تَعَالَى أعلم. فأما قول ابن المسـيبـي: ما كنا نجهر ولا نخفي ما كنا نستعيذ البتة، فمراده الترك رأسًا كما هو مذهب مالك رحمه الله تَعَالَى. انتهى.

(3) قال الداني في التيسير: ولا أعلم خلافًا بين أهل الأداء في الجهر بها عند افتتاح القرآن وعند الابتداء برءوس الأجزاء وغيرها في مذهب الجماعة اتباعًا للنص واقتداءً بالسُّنَّة. انتهى.

     وكان الإمام ابن الجزري يرى أن المختار لجميع القراء هو الجهر بالاستعاذة، وكان يقول: لا نعلم في ذلك خلافًا عن أحد منهم إلا ما جاء عن حمزة وغيره. انتهى.

(4) قال الداني في التيسير: ورَوَى إسحاق المُسَيَّبِي عن نافع أنه كان يخفيها في جميع القرآن، ورَوَى سُلَيْم عن حمزة أنه كان يجهر بها في أول أمِّ القرآن خاصة ويخفيها بعد ذلك في سائر القرآن، كذا قال خلف عنه. وقال خلاد عنه أنه كان يجيز الجهر والإخفاء جميعًا. والباقون لَمْ يأت عنهم في ذلك شيء منصوص. انتهى.

     قلتُ: أما رواية المسيبي عن نافع فليست مِن طرق التيسير، وأما الإخفاء المروي عن حمزة فمِن رواية أبي العباس المهدوي والخزعي عن الحلواني وإبراهيم بن زربي عن سُليم وذلك عن حمزة مِن الروايتين، ورواية محمد بن لاحق عن سُليم عن حمزة مِن رواية خلف، وكل هذه الطرق أيضًا مما نَقلت الإخفاء عن حمزة ليست مِن طريق التيسير، فيستنتج مِن ذلك أن الأَوْلَـى في التعـوذ كما ذكرنا والأرجـح والمقدم في الأداء هو الجهر به لجميع القراء في جميع القرآن. والشاطبيُّ نَفْسُه قد ضَعَّفَ روايةَ الإخفاءِ في التعوذ للقراء حيث قال: ((وَإِخْفَاؤُهُ فَصْلٌ أَبَاهُ وُعَاتُنَا)). والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

     وذكر الإمام ابن الجزري في النشر أن العلماء أطلقوا اختيار الجهر في الاستعاذة والأَوْلَى تقييده، فيستحب إخفاؤها في مواطن والجهر بها في مواطن أخرى كالآتي بيانه:

مواطن إخفاء الاستعاذة والجهر بها:

1) مواطن الإخفاء: يستحب أن يخفي القارئ الاستعاذة في المواطن الأربعة الآتية:

· إذا كان يقرأ سِرًّا، سواء كان منفردًا أو في مجلس.

· إذا كان خاليًا، سواء كان يقرأ سِرًّا أو جَهْرًا.

· إذا كان يقرأ في الصلاة، سواء كانت الصلاةُ سِرِّيَّةً أو جَهْرِيَّةً، وسـواء كان إمامًا أو مأمومًا أو منفردًا.

· إذا كان يقرأ وسـط جماعة يتدارسـون القرآن الكريم، كأن يكون في مقرأة وَلَمْ يَكن هو المبتدئَ بالقراءة.

2) مواطن الجهر (1): يستحب أن يجهر القارئ بالاستعاذة في الموطنين الآتيين:

· إذا كان القارئ يقرأ جهرًا، وكان هناك مَن يستمع لقراءته.

· إذا كان يقرأ وسط جماعة يقرءون القرآن، وكان هو المبتدئ بالقراءة.

ــــــــــــ

(1) قال الشاطبي في نظمه: إِذَا مَا أَرَدتَّ الدَّهْرَ تَقْرَأُ فَاسْتَعِذْ *** جِهَارًا مِنَ الشَّيْطَانِ باللهِ مُسْجَلاَ.

     وقال عن ذلك الشيخ الضباع في إرشاد المريد: أطلق الناظمُ الجهرَ والأَوْلَى تقييدُه بأن يكون القارئ بحضرة سامع أو في ابتداء الدرس، إذِ الجهرُ في هاتين الحالتين مستحسن، وألا يكون مُسِرًّا بقراءته، ولا في الصلاة، لأن الإسرار في هاتين الحالتين مطلوب. انتهى. وقاله أيضًا صاحبُ النشر بلفظٍ قريبٍ مِن ذلك. والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

المبحث الرابع في: هل الاستعاذة قرآن أم غير قرآن؟:

     الاستعاذة ليست مِن القرآن الكريم بالإجماع. والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

المبحث الخامس في: متى تكون الاستعاذة؟:

     الاستعاذة قبل القراءة هو مذهب الجمهور. وذهب البعض إلى أنها تكون بعد القراءة استنادًا لقوله تَبَارَكَ وَتَعَالَى: }فإذا قرأت القرآن فاستعذ بالله مِن الشيطان الرجيم{ (النحل: 98)، أي فاستعذ إذا انتهيت مِن قراءة القرآن الكريم، وذلك لا يصح. والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

فوائد:

 (1) إذا ابتدأ القـارئ بأول أَيَّةِ سـورةٍ عـدا سـورة التوبة ((براءة)) تَعَيَّنَ عليه الإتيانُ بالبسملة، كما سيأتي إن شاء الله تَبَارَكَ وَتَعَالَى في باب البسملة وعندئذ يجوز له بالنسبة للوقف على الاستعاذة أو وصلها بالبسملة أربعة أوجه، هي كالآتي:

أ- قطع الجميع. أي بالوقف على الاستعاذة، ثم الإتيان بالبسملة مع الوقف عليها، ثم الابتداء بأول السورة. فتقول [أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيمْ][بِسم الله الرحمن الرحيمْ][قُل هو الله أحد].

ب- الوقف على الاستعاذة، ثم الإتيان بالبسملة مع وصلها بأول السورة. فتقول [أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيمْ][بِسم الله الرحمن الرحيمِ قُل هو الله أحد].

ج- وصل الاستعاذة بالبسملة مع الوقف  عليها، ثم الابتداء بأول السورة. فتقول [أعوذ بالله مِن الشيطان الرجيمِ بِسم الله الرحمن الرحيمْ][قُل هو الله أحد].

د- وصل الجميع. أي وصل الاستعاذة بالبسملة بأول السـورة. فتقول [أعوذ بالله   مِن الشيطان الرجيمِ بِسم الله الرحمن الرحيمِ قُل هو الله أحد].

(2) أما إذا ابتُدِئ بأول سورة التوبة فيجوز لجميع القراء وجهان، هما كالآتي:

أ- الوقف على الاستعاذة، ثم الابتداء بأول التوبة بلا بسملة في أولها. فتقول [أعوذ  بالله مِن الشيطان الرجيمْ][بَراءة 00].

ب- وصل الاستعاذة بأول التوبة بلا بسملة أيضًا في أولها. فتقول [أعوذ بالله مِن  الشيطان الرجيمِ بَراءة 00].

(3) أما إذا ابتُدِئَ بآية في أثناء أيَّةِ سورة، براءة أو غيرها، جاز لجميع القراء وجهان أيضًا، هما كالآتي:

أ- الإتيان بالبسملة. وعلى ذلك يجوز الأوجه الأربعة السابقة المذكورة (برقم: 1) السابق (1).

ب- ترك البسملة. وعلى ذلك يجوز الوجهان السابقان المذكوران (برقم: 2) السابق (2).

(4) قال صاحب إتحاف فضلاء البشر في القراءات الأربع عشر: إذا قطع القارئ القراءة لعارضٍ مِن سؤال أو كلام يتعلق بالقراءة لَمْ يُعِدْهُ (3) بخلاف ما إذا كان الكلامُ أجنبيًّا ولو رَدًّا للسلام فإنه يستأنف الاستعاذة، وكذا لوكان القطعُ إعراضًا عنها. انتهى.

ــــــــــــ

 (1 و 2) إلا أن الابتداء بعد ذلك يكون مِن أولِ الآية التي في وسط السورة لا بأول التي في بدايتها كما ذكرنا، وأوساط السور هي ما بعد أوائلها ولو بآية. والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

(3) أيْ لا يعيد الاستعاذة. ويدخل في العارض أيضًـا ما إذا غَلَبَ القارئَ عطـاسٌ أو اختناقٌ أو بكاءٌ وغير ذلك مما لا تَدَخُّلَ له فيه. والله تَبَارَكَ وَتَعَالَى أعلم.

